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Joh Zerbs 

017 
Mathe Leuchtturm  

Übungsleuchtturm 

=Übungskapitel   

Potenzieren eines Produkts und Potenzieren eines 

Quotienten (eines Bruchs)-  Potenzieren von Potenzen 

 

Erforderlicher Wissensstand (->Stoffübersicht im Detail und know -how-Theorie ->siehe auch 

Wissensleuchtturm der UE-und 3.Kl.) 

Kenntnis des Begriffs der Potenz 

Ordnen und Zusammenfassen von Grundpotenzen (Multiplikation von Variablen oder Zahlen, 

die zu Potenzen führen) 

Zusammenfassen einer Addition oder Subtraktion von Potenzen (mit gemischten Gliedern) 

Regeln für das Multiplizieren und Dividieren von Potenzen gleicher Basis 

 

Ziel dieses  Kapitels (dieses Übungsleuchtturms) ist: 

Training für das Potenzieren von Produkten und Quotienten, die in Erweiterung Potenzen 

mit Hochzahlen größer 1 aufweisen->Potenzieren von Potenzen 

Herleiten von Formeln; Unterschied zum Potenzieren von Summen oder Differenzen 

Alle Formeln, Erklärungen und Musterbeispiele (ab S 29) zu diesem Übungsleuchtturm 

findest du wie gewohnt hier  im Lösungsteil (ab S 15)!! Die entsprechende 

Musterbeispielnummer ist bei den Beispielen angemerkt. 

 

Du solltest für optimales schrittweises  Lernen in diesem Leuchtturm mit der Seite 1 

beginnen und dann der Reihe nach weiter vorgehen.(da Formeln wiederholend  

aufsteigend  step by step entwickelt werden) 

Lösungen findest du ab Seite 15     

Beachte den Theorieteil (Wissen)  ab Seite 37 !  Musterbeispiele ab S 29. 
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Teil 1 

 

 

 

Einstiegsüberlegung:   Fall :      1 als Hochzahl der Faktoren in der Klammer 

Ü* 

Versuche, die  Formel für das Potenzieren eines Produkts  selbst herzuleiten.  

Dies ist nicht schwer.-nach dem Wissen aus dem Übungsleuchtturm Nr.014…befolge genau 

die Fragen und Anweisungen! 

Zu berechnen ist 

( ) ..............
4

=⋅ dc  

Zerlege ( )4
dc ⋅ in ein Produkt von Klammern  ( )dc ⋅ als Faktoren! 

Wie lautet dein Ergebnis???   

Nun lasse die Klammern weg und ordne nach den Variablen!  

Wie oft wurde  c multipliziert?  Wie oft wurde d  multipliziert?  

 

Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um! 

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn 

du die Angabe betrachtest? 

Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

Bemerkung und kleine Hilfe->siehe nächste Seite.   Bitte durchzuarbeiten. 

Hilfe: 

Ein Produkt wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem jeder einzelne Faktor  mit dieser 

Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird 
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Bemerkung und kleine Hilfe für obige Aufgabe, um die Formel herzuleiten: 

Alle Feststellungen gelten analog für Zahlen als Faktoren in der Klammer. Diese sind am 

Ende dann wieder mit dem Taschenrechner berechenbar. (siehe Lösungsteil am Ende!) 

Beispiel: ( ) 6141254913125175175
333

=⋅=⋅=⋅  

               ( ) 61412585175
33

==⋅  

 

 

Beachte für weiterführende Überlegungen: (siehe Ü5*) 

 

Beispiel: ( ) ( ) 6141254913125175175175
333113

=⋅=⋅→=⋅=⋅ Formelvorigernach  

             
( ) ( ) ( ) ( )

6141254913125175

175175175

33

31313113

=⋅=⋅→=

=→⋅→=⋅=⋅ obenenÜberlegungvorigennach
   

Was ist mit den Hochzahlen im letzten Schritt „passiert“???? 
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Eve Apple-Mac Big-Intosh hat ihre Neue Mathematikmatura soeben absolviert. 

Hat sie auch wirklich bei den Multiple Choice- aufgaben die richtige Lösung angekreuzt??? 

(mehrfache Lösungen –im Sinne der Angabe-sind möglich!!!) 

Wie viele richtige Lösungen hat Eve angekreuzt???  -> X 

(Teil 1  Eves zum Potenzieren eines Produkts) 

 

Ü1   

( ) =
2

3k         
22

3 k⋅   X              
2

3k                   
2

9k               k9  X                

                      
22

3 k  

Ü2   

( ) =
9

wbc           
9wbc                 

99cwb                  
99bcw               bcw9  X          

                         
999 cbw                

999 cbw ⋅⋅             ( ) ( )
444 3444 21

mal

wbcwbc
9

........•  

Ü3  

  ( ) =
2

3aem          ( )21111
3 mea            aem9  X            ema 2

9       

                               
222

3 mea               
222

9 mea  

Ü4  

   ( ) =
5

17 pqr        
5

1419857 pqr             
55

17 pqr                
555

1419857 rqp   X    

                            qrp55
17                     qrp5

17 ⋅  
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Ü5*      

 Neuer Fall: Potenzieren von Potenzen ->> 

Fall-   zu Ü*-  Erweiterung: 

Typ: Eine Hochzahl größer  als hoch 1 bei den Potenzen in der Klammer 

    Berechne nach unserer  vorigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

       ( ) =⋅⋅⋅⋅
3

3761 gggdd    

  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe Übungsleuchtturm Nr.016) 

 

  Wir können in der Klammer auch die einzelnen Faktoren als Potenz zusammenfassend 

  ausmultiplizierend  schreiben und ordnen. 

  Dieselbe Angabe lautet daher: Berechne: 

         ( )332
3761 gd ⋅            

    Diese Aufgabe muss natürlich dasselbe Ergebnis wie deine obige Berechnung haben! 

 

    Was ist mit den Hochzahlen von der Angabe zum Ergebnis „passiert“???? 

Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

kleine Hilfe: 

   Wir sehen: wird eine Potenz potenziert, so werden die Hochzahlen multipliziert!!!!                              

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mathe Leuchtturm-Übungen-3.&UE-Klasse-Nr.017  -Potenzieren-Produkt&Quot  Seite 6 

 

6 
Mathe Leuchtturm-Übungen-3.&UE-Klasse-Nr.017  -Potenzieren-Produkt&Quotient -C  by 

Joh Zerbs 

Normale Berechnungsaufgaben 

Ü6                                                                                                      siehe Musterbeispiel Nr.001 

Berechne und stelle als Potenz dar: 

( ) =⋅−⋅−
7

)13()( xf  

 

Ü7                                                                              siehe Musterbeispiel Nr.002 

Berechne nach der neuen obigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

          ( ) =⋅⋅
⋅ 3534

71319 mld    

 

Beweis für deine richtige Rechnung: 

Zerlege nun als 2.neuen Schritt  in der Klammer die Potenzen in ein Produkt und potenziere 

hoch 3.  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe Übungsleuchtturm 

Nr.016) 

(dies entspricht dem 1.Schritt in Ü5*) 

    

        wir sehen: wird eine Potenz potenziert, so werden die Hochzahlen multipliziert!!!! 

     

Diese Beispiele Ü6 und Ü7 sind im Lösungsteil vollständig durchgerechnet!!!! 
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Teil 2 

 

 

 

Einstiegsüberlegung:   Fall :      1 als Hochzahl der Faktoren in der Klammer 

Ü** 

Versuche, die  Formel für das Potenzieren eines Quotienten  selbst herzuleiten.  

Dies ist nicht schwer.-nach dem Wissen aus dem Übungsleuchtturm Nr.014…befolge genau 

die Fragen und Anweisungen! 

Zu berechnen ist 

..............

5

=








f

e
 

Zerlege 

5










f

e
in ein Produkt von Klammern  mit 









f

e

als Faktoren 
! 

Wie lautet dein Ergebnis???   

Nun lasse die Klammern weg und multipliziere die Variable in Zähler und Nenner 

Wie oft wurde  e multipliziert?  Wie oft wurde f  multipliziert?  

 

Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um! 

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn 

du die Angabe betrachtest? 

Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

Bemerkung und kleine Hilfe->siehe nächste Seite 

Ein Quotient wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Dividend und sein Divisor 

extra  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  
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Bemerkung und kleine Hilfe für obige Aufgabe, um die Formel herzuleiten: 

Alle Feststellungen gelten analog für Zahlen als Faktoren in der Klammer. Diese sind am 

Ende dann wieder mit dem Taschenrechner berechenbar. (siehe Lösungsteil am Ende!) 

Beispiel:     

===








4913

125

17

5

17

5
3

33

       0.02544270303277 

                    ( ) ==






 3

3

592941176470,0
17

5
0.02544270303277 

 

Beachte für weiterführende Überlegungen: (siehe Ü6*) 

 

Beispiel: 
4913

125

17

5

17

5

17

5
3

3
3

1

13

===







=








Formelvorigernach  

               

( )
( ) 4913

125

17

5

17

5

17

5

17

5
3

3

31

31
3

1

13

===







=








 

   

Was ist mit den Hochzahlen im letzten Schritt  „passiert“???? 
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Eve Apple-Mac Big-Intosh hat ihre Neue Mathematikmatura soeben absolviert. 

Hat sie auch wirklich bei den Multiple Choice- aufgaben die richtige Lösung angekreuzt??? 

(mehrfache Lösungen –im Sinne der Angabe-sind möglich!!!) 

Wie viele richtige Lösungen hat Eve angekreuzt???  -> X 

(Teil 2  Eves -�zum Potenzieren eines Quotienten) 

Ü1   =







11

b

w
                  

b

w11

          
11

11

b

w

 
X     

      
11b

w

                  b

w

11

11
 

 Ü2   =







4

9

s

                  36

4s

              
4

4

9

s
 X

           6561

4s

                 9

4s
 

Ü3  =







⋅

2

2
3

x

               2
3

2x
⋅

           2
9

2x
⋅

         2
3

2
2 x

⋅

         4
3

2
2 x

⋅  X

             2
3

2
3

xx
⋅⋅

 
X

 

                                       
2

2
2

2
3

x
⋅

         4
9

2x
⋅

           4

9
2x

 X

 

                                      
 

Ü4   =







5

rz

stu
                 

rz

tus5

X                  
444 3444 21

mal

rz

stu

rz

stu

5

........... ••

                
5

555

rz

uts

 

                                       ( )5

555

rz

uts
 X

               

( )

( )5

5

rz

stu

             444 3444 21
mal

rz

stu

rz

stu

5

.......... ++

 

                    
 

 Ü5  =







⋅

3

15

14

z

mk

         z

mk 33

15

14
⋅








X            

3

3

3

3

15

14

z

mk
⋅

               
3

33

3

3

15

14

z

km
⋅  X

 

 

                                      

3

3

3

15

14








⋅

z

mk

             
3

3

3375

2744

z

mk
⋅  X

            
3

33

3375

2744

z

km
⋅  
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Ü6*       Neuer Fall: Potenzieren von Potenzen  

 

Fall-   zu Ü**-  Erweiterung: 

Typ: Eine Hochzahl größer  als hoch 1 bei den Potenzen in der Klammer 

    Berechne nach unserer  vorigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

         =








⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
⋅

2

rrrr

tttss
 

  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe Übungsleuchtturm Nr.016) 

 

  

 Wir können in der Klammer auch die einzelnen Faktoren als Potenz zusammenfassend 

  ausmultiplizierend  schreiben. 

  Dieselbe Angabe lautet daher: Berechne: 

         =







2

4

32

r

ts
           

    Die Aufgabe  muss natürlich dasselbe Ergebnis wie deine obige Berechnung haben! 

 

    Was ist mit den Hochzahlen von der Angabe zum Ergebnis „passiert“???? 

Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

 

kleine Hilfe: 

   Wir sehen: wird eine Potenz potenziert, so werden die Hochzahlen multipliziert!!!!                              
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Normale Berechnungsaufgaben 

  Ü7                                                                       siehe Musterbeispiel Nr.003 

Berechne nach der neuen obigen Formel für das Potenzieren von Potenzen       

=







2

4

3

16

9

g

ef

 

 

Beweis für deine richtige Rechnung: 

Zerlege nun als 2.neuen Schritt  in der Klammer in Zähler und Nenner die Potenzen in ein 

Produkt und quadriere.  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe 

Übungsleuchtturm Nr.016) 

(dies entspricht dem 1.Schritt in Ü6*) 

    

        wir sehen: wird eine Potenz potenziert, so werden die Hochzahlen multipliziert!!!! 

 

Ü8                                                                            siehe Musterbeispiel Nr.004 

Berechne und stelle auf verschiedene Arten in einer Potenzschreibweise dar! Vereinfache 

dann soweit als möglich. 

  =








⋅

⋅
2

52

73

315

315
 

 

Diese Beispiele Ü7 und Ü8 sind im Lösungsteil vollständig durchgerechnet!!!! 
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Teil 3 

..und als Schnelldessert ein paar normale Aufgaben zur Berechnung: 

Schreibe zuerst als Potenz, und rechne dann erst mit dem Taschenrechner aus! 

Gib alle möglichen Darstellungsarten an!!!! 

Ü1   =







2

7

4
 

Ü2   =







4

8

3
 

Ü3   =







3

17

13
 

negatives Vorzeichen 

Ü4   =







−

2

7

3
 

Ü5   =







−

3

15

14
 

Ü6     chilly     =







−

7

9

1
 �>>  Zerlege in „2-er-Gruppen“ (als Quadrate) 
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Aufgaben mit einem Bruch (Quotienten) in einem Produkt vermischt 

 

 

Schreibe zuerst als Potenz, und rechne dann erst mit dem Taschenrechner aus! 

Gib alle möglichen Darstellungsarten an!!!! Vereinfache soweit als möglich!!! 

 

 

Ü7    

=







2

4

17

3
s  

Ü8    

=







⋅

2

45
3

15

11
xf                       siehe Musterbeispiel Nr.004   

 

 

Ü9    

=







⋅⋅

4

3
4

27

3
u  

Ü10    

=







⋅⋅

3

4

5

4
2,2

w

d
m  
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Wie wird nun eine Summe oder Differenz in einer Klammer potenziert???? 

ACHTUNG!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

( ) nnn
fcfc +≠+

                       aber   
( ) nnn

fcfc •=•→

 

( ) nnn
fcfc −≠−

                       aber  
n

nn

f

c

f

c
=








→  

Eine Summe oder Differenz kann nicht so leicht potenziert werden.  

Für n=2 (eventuell n=3) werden wir uns in einer der nächsten Leuchttürme beschäftigen. 

n=2: Binomische Formeln     ( ) 222
2 bababa ++=+     ( ) 222

2 bababa +−=−  

 

 

......
11

3

11

3
3

33

==







Rechne mit dem Taschenrechner aus!    

 

Für die Eingabe in den Taschenrechner und in TI N spire gilt: 

Achtung! Potenzierst du den ganzen Bruch auf einmal  hoch3, musst du im TR den Bruch in 

Klammer setzen!!!! …also die Eingabereihenfolge im TR ist: 

(  3 /  11 ) ^3 

 

 

Überlege, was passiert wenn die Klammer weggelassen wird????   

�  
Taschenrechner und in TI N spire rechnen: 

3
11

3
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017 
 

Übungsleuchtturm 

Ü* 

Versuche, die  Formel für das Potenzieren eines Produkts  selbst herzuleiten.  

Dies ist nicht schwer.-nach dem Wissen aus der Übungsleuchtturm Nr.014…befolge genau 

die Fragen und Anweisungen! 

Zu berechnen ist 

( ) ..............
4

=⋅ dc  

Zerlege ( )4
dc ⋅ in ein Produkt von Klammern  ( )dc ⋅ ! 

( ) =⋅
4

dc ( ) ( ) ( ) ( )dcdcdcdc ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅  

Wie lautet dein Ergebnis???   

Nun lasse die Klammern weg und ordne nach den Variablen!  

( ) =⋅
4

dc ( ) ( ) ( ) ( )dcdcdcdc ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅ ddddcccc ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅=  

Wie oft wurde  c multipliziert?  Wie oft wurde d  multipliziert?  

44 dcddddcccc ⋅=⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅  

Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um! 

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn 

du die Angabe betrachtest? 

Es wurde das c hoch 4 potenziert (zur 4.Potenz erhoben) (1.Faktor)und auch das d (2.Faktor) 

hoch 4  gerechnet=potenziert 

Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

( ) +
∈⋅=⋅ Zxbaba xxx

 

Ein Produkt wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer stehend potenziert, indem jeder 

einzelne Faktor  mit einer Hochzahl bei dieser Klammer stehend potenziert wird 
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Eve Apple-Mac Big-Intosh hat ihre Neue Mathematikmatura soeben absolviert. 

Hat sie auch wirklich bei den Multiple Choice- aufgaben die richtige Lösung angekreuzt??? 

(mehrfache Lösungen –im Sinne der Angabe-sind möglich!!!) 

Die richtigen Lösungen zum Ankreuzen sind eingerahmt  (Eves rote Kreuze bleiben hier aus 

der Angabe stehen) 

Ü1   

( ) =
2

3k         
22

3 k⋅   X              
2

3k                   
2

9k               k9  X                

                      
22

3 k  

Ü2   

( ) =
9

wbc           
9wbc                 

99cwb                  
99bcw               bcw9  X          

                         
999 cbw                

999 cbw ⋅⋅             ( ) ( )
444 3444 21

mal

wbcwbc
9

........•  

Ü3  

  ( ) =
2

3aem          ( )21111
3 mea            aem9  X            ema 2

9       

                               
222

3 mea               
222

9 mea  

Ü4  

   ( ) =
5

17 pqr        
5

1419857 pqr      
55

17 pqr         
555

1419857 rqp   X    

                            qrp55
17             qrp5

17 ⋅  

Eve hat also nur 2 richtige Lösungen von 8  angekreuzt!!! 
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Ü5*       Neuer Fall: Potenzieren von Potenzen � 

Typ: Eine Hochzahl größer  als hoch 1 bei den Potenzen in der Klammer 

 

    Berechne nach unserer  vorigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

       ( ) ( ) 3333333311111113
376137613761 gggddgggddgggdd ⋅⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅⋅⋅=⋅⋅⋅⋅    

  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe Übungsleuchtturm Nr.016) 

=⋅⋅⋅=⋅⋅⋅=⋅⋅⋅⋅⋅⋅
9696333333333

5065322698137613761 gdgdgggdd  

=11497268593 96 gd  (mit TI N spire) 

 

  Wir können in der Klammer auch die einzelnen Faktoren als Potenz zusammenfassend 

  ausmultiplizierend  schreiben. 

  Dieselbe Angabe lautet daher: Berechne: 

 

         
( ) ( )

969633

332332

506532269813761

37613761

gdgd

obenvonwissenwirgdodnengd

⋅⋅⋅=⋅⋅⋅

=→=⋅⋅→=→⋅
           

    Diese Aufgabe muss natürlich dasselbe Ergebnis wie deine obige Berechnung haben! 

 

   

Fortsetzung nächste Seite 
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  Was ist mit den Hochzahlen von der Angabe zum Ergebnis „passiert“???? 

933632 =⋅=⋅  

Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

   Wir sehen: wird eine Potenz potenziert, so werden die Hochzahlen multipliziert!!!!                              

( ) +
∈⋅=⋅ Zxbaba xxx

 

Ein Produkt wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem jeder einzelne 

Faktor  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird 

 

Ein Produkt, deren Faktoren Potenzen mit Hochzahlen ungleich 1 sind  wird potenziert, 

indem jeder einzelne Faktor potenziert wird und dabei die Hochzahlen in der Klammer mit 

der Hochzahl bei der Klammer stehend multipliziert wird. 

Dies gilt natürlich auch für 1 als Hochzahlen-dieser leichteste Fall ist oben in dieser Definition 

inkludiert, aber extra behandelt. 
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Normale Berechnungsaufgaben 

 

Ü6                                                                                     siehe Musterbeispiel Nr.001 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

PlusergibtMinusmalMinusweilxf

xfxfxfxf

→+

=⋅−⋅−=⋅−⋅−=⋅−⋅−=⋅−⋅−

77

777777777

62748517

627485171313)13()(

 

Die auspotenzierte Zahl stellen wir an die Spitze. Als Ordnung schlagen wir vor:fkommt vor x 

Beachte: Aufgrund der Vorzeichenregeln für Potenzen bleibt das Minus für eine ungerade 

Hochzahl erhalten.(siehe Übungschili Nr.014) 

( ) ( ) 7777
1313 −=−−=− ff  

 

Ü7                                                                          siehe Musterbeispiel Nr.002   

Berechne nach der neuen obigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

          
( ) ( ) ( ) ( )
=

=⋅⋅=⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅
⋅ 159123533333433534

343219768597131971319 mldmldmld    

           = 5168743489 15912 mld ⋅⋅  

Beweis für deine richtige Rechnung: 

Zerlege nun als 2.neuen Schritt  in der Klammer die Potenzen in ein Produkt und potenziere 

hoch 3.  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe Übungsleuchtturm 

Nr.016) 

(dies entspricht dem 1.Schritt in Ü5*) 

   

( )
15912

333333534

34321976859

........19)71319(71319

mldsisgleicherBaHochzahlenderAddieren

mddmmmmmlllddddmld

⋅⋅=→

=••⋅⋅=⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅
⋅

 

    = 5168743489 15912 mld ⋅⋅      
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Einstiegsüberlegung:   Fall :      1 als Hochzahl der Faktoren in der Klammer 

Ü** 

Versuche, die  Formel für das Potenzieren eines Qoutienten  selbst herzuleiten.  

Dies ist nicht schwer.-nach dem Wissen aus der Übungsleuchtturm Nr.014…befolge genau 

die Fragen und Anweisungen! 

Zu berechnen ist 

..............

5

=








f

e
 

Zerlege 

5










f

e
in ein Produkt von Klammern  mit 









f

e

als Faktoren 
! 

Wie lautet dein Ergebnis???   









⋅







⋅







⋅







⋅








f

e

f

e

f

e

f

e

f

e
 

Nun lasse die Klammern weg und multipliziere die Variable in Zähler und Nenner 

5

5

f

e

fffff

eeeee
=

⋅⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
 

Wie oft wurde  e multipliziert?  Wie oft wurde f  multipliziert?  

 

Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um! 

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn 

du die Angabe betrachtest? 

Es wurde im Zähler das e   hoch 5 gerechnet=potenziert und im Nenner extra das f hoch 5 

gerechnet=potenziert 

siehe nächste Seite 
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Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

Ein Quotient wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Dividend und sein Divisor 

extra  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  

+
∈≠=








Zxb

b

a

b

a
x

xx

0  

Ein Quotient wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Dividend 

und sein Divisor extra  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  

oder: 

 
n

nn

y

x

y

x
=









                         

 

Ein Bruch wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Zähler und 

sein Nenner extra  getrennt mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  

Ein Bruch wird potenziert, indem Zähler und Nenner (mit derselben Potenz) extra potenziert 

werden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mathe Leuchtturm-Übungen-3.&UE-Klasse-Nr.017  -Potenzieren-Produkt&Quot  Seite 22 

 

22 
Mathe Leuchtturm-Übungen-3.&UE-Klasse-Nr.017  -Potenzieren-Produkt&Quotient -C  by 

Joh Zerbs 

 

Eve Apple-Mac Big-Intosh hat ihre Neue Mathematikmatura soeben absolviert. 

Hat sie auch wirklich bei den Multiple Choice- aufgaben die richtige Lösung angekreuzt??? 

(mehrfache Lösungen –im Sinne der Angabe-sind möglich!!!) 

Die richtigen Lösungen zum Ankreuzen sind eingerahmt  (Eves rote Kreuze bleiben hier aus 

der Angabe stehen) 

 

Ü1   =







11

b

w
                  

b

w11

          
11

11

b

w

 
X     

      
11b

w

                  b

w

11

11
 

 Ü2   =







4

9

s

                  36

4s

              
4

4

9

s
 X

           6561

4s

                 9

4s
 

Ü3  =







⋅

2

2
3

x

               2
3

2x
⋅

           2
9

2x
⋅

         2
3

2

2 x
⋅

         4
3

2

2 x
⋅  X

             2
3

2
3

xx
⋅⋅

 
X

 

                                       
2

2
2

2
3

x
⋅

         4
9

2x
⋅

           4

9
2x

 X

 

                                      
 

Ü4   =







5

rz

stu
                 

rz

tus5

X                  
444 3444 21

mal

rz

stu

rz

stu

5

........... ••

                
5

555

rz

uts

 

                                       ( )5

555

rz

uts
 X

               

( )

( )5

5

rz

stu

             444 3444 21
mal

rz

stu

rz

stu

5

.......... ++

 

                    
 

 Ü5  =







⋅

3

15

14

z

mk

         z

mk 33

15

14
⋅








X            

3

3

3

3

15

14

z

mk
⋅

               
3

33

3

3

15

14

z

km
⋅  X

 

 

                                      

3

3

3

15

14








⋅

z

mk

             
3

3

3375

2744

z

mk
⋅  X

            
3

33

3375

2744

z

km
⋅

 

Eve hat also nur 7 richtige Lösungen von 14 angekreuzt!! 
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Ü6*       Neuer Fall: Potenzieren von Potenzen  

 

Fall-   zu Ü**-  Erweiterung: 

Typ: Eine Hochzahl größer  als hoch 1 bei den Potenzen in der Klammer 

    Berechne nach unserer  vorigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

         
2222

22222
2

rrrr

tttss

rrrr

tttss

⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
=









⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
⋅

 

  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe Übungsleuchtturm Nr.016) 

   
8

64

2222

22222

r

ts

rrrr

tttss ⋅
=

⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
 

 

  Wir können in der Klammer auch die einzelnen Faktoren als Potenz zusammenfassend 

  ausmultiplizierend  schreiben. 

  Dieselbe Angabe lautet daher: Berechne: 

         =







2

4

32

r

ts
      

8

64

r

ts
Wissenvorigenunseremnach

⋅
=→      

    Die Aufgabe  muss natürlich dasselbe Ergebnis wie deine obige Berechnung haben! 

 

    Was ist mit den Hochzahlen von der Angabe zum Ergebnis „passiert“???? 

Formuliere nun einen Formelmerksatz! 

siehe nächste Seite 
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Ein Bruch (Quotient), dessen Zähler und Nenner (Dividend und Divisor) Potenzen mit 

Hochzahlen ungleich 1 sind wird potenziert, indem Zähler und Nenner extra potenziert wird 

und dabei die Hochzahlen in der Klammer mit der Hochzahl bei der Klammer stehend 

multipliziert wird. 

Dies gilt natürlich auch für 1 als Hochzahlen-dieser leichteste Fall ist oben in dieser Definition 

inkludiert, aber extra behandelt
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Normale Berechnungsaufgaben 

  Ü7     siehe Musterbeispiel Nr.003 

 

Berechne nach der neuen obigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

  =







2

4

3

16

9

g

ef
   

 

8

62

82

622
2

4

3

256

81

16

9

16

9

g

fe

g

fe

g

ef

⋅

⋅⋅
=

⋅

⋅⋅
=









 

 

 

Beweis für deine richtige Rechnung: 

Zerlege nun als 2.neuen Schritt  in der Klammer in Zähler und Nenner die Potenzen in ein 

Produkt und quadriere.  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe 

Übungsleuchtturm Nr.016) 

(dies entspricht dem 1.Schritt in Ü6*) 

( )
8

62

22222

22222
2

2

4

3

256

81

16

9

16

9

16

9

g

fe

gggg

fffe

gggg

fffe

g

ef

⋅

⋅⋅
=

⋅⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
=

⋅⋅⋅⋅

⋅⋅⋅⋅
=








 

    

        wir sehen: wird eine Potenz potenziert, so werden die Hochzahlen multipliziert!!!! 
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Ü8          siehe Musterbeispiel Nr.004 

Berechne und stelle auf verschiedene Arten in einer Potenzschreibweise dar! Vereinfache 

dann soweit als möglich. 

=








⋅

⋅
2

52

73

315

315
 

1.Art: 

Potenzieren nach unserer vorigen Formel für das Potenzieren von Potenzen 

  18225
5904950625

478296911390625

315

315

315

315
104

146
2

52

73

==→
⋅

⋅
=

⋅

⋅
=









⋅

⋅
TINspire

 

2.Art: 

Aus der vorigen Übungschili Nr.016 wissen wir:  

2 Potenzen gleicher Basis werden dividiert, indem ihre Hochzahlen subtrahiert werden  

 

( ) 18225135315
315

315 2221

2

52

73

==⋅=








⋅

⋅

 

entspricht dem Kürzen 

 

Man/frau könnte auch in der Klammer mit dem Taschenrechner oder TI N spire alles berechnen, 

und dann  das Ergebnis quadrieren. Dies ist aber durch die Angabe“ verschiedene Arten in einer 

Potenzschreibweise“ ausgeschlossen.!!!!! 
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Teil 3 

..und als Schnelldessert ein paar normale Aufgaben zur Berechnung: 

Schreibe zuerst als Potenz, und rechne dann erst mit dem Taschenrechner aus! 

Gib alle möglichen Darstellungsarten an!!!! 

Ü1   
49

16

7

4

7

4
2

22

==







 

Ü2   
4096

81

8

3

8

3
4

44

==







 

Ü3   
4913

2197

17

13

17

13
3

33

==







 

negatives Vorzeichen 

Ü4   
49

9

7

3

7

3
2

22

=+=







−  

Ü5   
3375

2744

15

14

15

14
3

33

−=−=







−  

Ü6    =







−

7

9

1
 �>>  Zerlege in „2-er-Gruppen“ (als Quadrate) 

4782969

1

9

1

531441

1

9

1

81

1

9

1
)

81

1
()

81

1
()

81

1
(

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

9

1

3

2227

−=







−=








−⋅=








−⋅+⋅+⋅+

=







−⋅








−⋅








−⋅








−=








−








−








−








−








−








−








−=








−
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Aufgaben mit einem Bruch (Quotienten) in einem Produkt vermischt 

 

Ü7    

8

2

4

289

9

17

3
ss =






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 siehe Musterbeispiel Nr.004   
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Musterbeispiele 

 

Musterbeispiel Nr.001      siehe Ü6 Teil1 

 

Berechne und vereinfache soweit als möglich: 

( ) =⋅−⋅−
5

)()41( ph

 

Nach der Formel des Potenzierens eines Produkts (inkludiert den Fall des Potenzierens von 

Potenzen mit der Hochzahl1) wird jeder einzelne Faktor in der Klammer potenziert und die 

Hochzahlen multipliziert 

( ) +
∈⋅=⋅ Zxbaba xxx

 

Ein Produkt wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem jeder einzelne 

Faktor  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird 

( ) ( ) ( ) ( ) +
∈⋅=⋅=⋅=⋅ Zxbabababa

xxxxxx
!!!!!!!

1111

 

( ) 551)()41(:
5111

=⋅=→⋅−⋅− phunsdenkenwir

 

( ) ( ) =⋅−⋅−=
555

41 ph  

Nun wenden wir die Regel für das Potenzieren mit einer ungeraden Hochzahl an. Das 

Vorzeichen Minus bleibt bei ungeraden Exponenten (Hochzahlen)erhalten. 

( ) =⋅−⋅−=
555

)(41 ph  

Wir potenzieren die Zahl aus 

( ) =⋅−⋅−=
55

)115856201( ph ( ) =⋅−⋅−
55

115856201 ph  

PlusergibtMinusmalMinusweilph →⋅+=
55

115856201  

Beachte: Aufgrund der Vorzeichenregeln für Potenzen bleibt das Minus für eine ungerade 

Hochzahl erhalten. 

( ) ( ) 7777
1313 −=−−=− ff  
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Musterbeispiel Nr.002   siehe Ü7 Teil1 

     

Berechne nach der Formel für das Potenzieren von Potenzen 

Schreibe in Potenzschreibweise und vereinfache soweit als möglich! 

          
( ) =⋅⋅

⋅ 3645
112118 acs

   

Nach der Formel des Potenzierens eines Produkts wird jeder einzelne Faktor in der Klammer 

potenziert und die Hochzahlen multipliziert 

( ) pkpk yy ⋅
=

 

Eine Potenz wird potenziert, indem die Hochzahlen multipliziert werden. 

 ( ) ( ) ( ) pmpkpmpkpmk yxyxyx ⋅⋅
⋅=⋅=⋅  

 Ein Produkt, deren Faktoren Potenzen mit Hochzahlen ungleich 1 sind  wird potenziert, 

indem jeder einzelne Faktor potenziert wird und dabei die Hochzahlen in der Klammer mit 

der Hochzahl bei der Klammer stehend multipliziert wird. 

 

        ( ) ( ) ( )363343353
112118 acs ⋅⋅⋅⋅⋅  ->

 Nach der Formel des Potenzierens eines Produkts 

      wird jeder einzelne Faktor in der Klammer potenziert und die Hochzahlen multipliziert 

 

    
181215

133192615832 acs ⋅⋅=  

       Die Zahlen können noch ausmultipliziert werden 

      =71887512312 151218 sca ⋅⋅   (mit TI N spire) nach dem Alphabet geordnet 

 

      Fortsetzung nächste Seite� 
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Beweis für deine richtige Rechnung: 

Zerlege nun als 2.neuen Schritt  in der Klammer die Potenzen in ein Produkt und potenziere 

hoch 3.  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe Übungschili Nr.016) 

(dies entspricht dem 1.Schritt in Ü5*) 

( ) ( )33645
112118112118 aaaaaaccccsssssacs ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅

⋅  

   ( ) =⋅⋅
⋅ 3645

112118 acs
 

in der Klammer die Potenzen in ein Produkt  zerlegt:
 

( ) =⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅
3

112118 aaaaaaccccsssss
 

alle Potenzen gleicher Basis dann zusammengefasst 

=  =••⋅⋅
3333

....18 ass  

 

→→ erenauspotenziZahlenundsisgleicherBaHochzahlenderAddieren
181215

133192615832 acs ⋅⋅=  

=71887512312 151218 sca ⋅⋅   (mit TI N spire) 
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Musterbeispiel Nr.003   siehe Ü7 Teil2 

  

Berechne nach der neuen obigen Formel für das Potenzieren von Potenzen       

=



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b

a
x

xx

0  

Ein Quotient wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Dividend 

und sein Divisor extra  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  

 

 

( )
( ) pm

pk

pm

pkp

m

k

y

x

y

x

y

x
⋅

⋅

==







 

Ein Bruch (Quotient), dessen Zähler und Nenner (Dividend und Divisor) Potenzen mit 

Hochzahlen ungleich 1 sind wird potenziert, indem Zähler und Nenner extra potenziert wird 

und dabei die Hochzahlen in der Klammer mit der Hochzahl bei der Klammer stehend 

multipliziert wird. 

Dies gilt natürlich auch für 1 als Hochzahlen-dieser leichteste Fall ist oben in dieser Definition 

inkludiert, aber extra behandelt
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=
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1728

y

hg
    wir haben g vor h geordnet-nach dem Alphabet.
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Beweis für deine richtige Rechnung: 

Zerlege nun als 2.neuen Schritt  in der Klammer in Zähler und Nenner die Potenzen in ein 

Produkt und quadriere.  Fasse alle Potenzen gleicher Basis dann zusammen! (siehe 

Übungsleuchtturm Nr.016) 

(dies entspricht dem 1.Schritt in Ü6*) 
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    wir haben g vor h geordnet-nach dem Alphabet.

 

 

 

    

        wir sehen: wird eine Potenz potenziert, so werden die Hochzahlen multipliziert!!!! 
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      Musterbeispiel Nr.004   siehe Ü8 Teil2 

 

Berechne und stelle auf verschiedene Arten in einer Potenzschreibweise dar! Vereinfache 

dann soweit als möglich. 

=








⋅

⋅
4

42

94

413

413
 

1.Art: 

Potenzieren nach unserer  Formel für das Potenzieren von Potenzen 

  

 

( ) ( )
( ) ( ) 655364826809

66871947673815730721

413

413

413

413

413

413
86

188

2423

2924
2

43

94

⋅

⋅
=

⋅

⋅
=

⋅

⋅
=









⋅

⋅

= 177209344

 

mit TI N spire berechnet. 

 

2.Art: 

Aus der vorigen Übungschili Nr.016 wissen wir:  

2 Potenzen gleicher Basis werden dividiert, indem ihre Hochzahlen subtrahiert werden  

entspricht dem Kürzen 

 

( ) ( ) ==⋅=⋅=⋅=







•=









⋅

⋅ −− 2225124934

4

9

3

4
2

43
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13312102413)413(413
4

4

13

13

413
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= 177209344
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Musterbeispiel Nr.004   siehe Ü8 Teil3 

 

Schreibe zuerst als Potenz, und rechne dann erst mit dem Taschenrechner aus! 

Gib alle möglichen Darstellungsarten an!!!! Vereinfache dann soweit als möglich!!! 

2

45

2

45
13

24

23
13

24

23








⋅⋅⋅=








⋅ khkh

 

In der Klammer liegt ein Produkt vor 

Im Produkt der Klammer befindet sich ein Bruch (Quotient), der ebenfalls nach den 

Potenzregeln quadriert werden muss. (Zähler und Nenner werden quadriert!!) 

 

Dazu brauchen wir folgende Formeln: 

Nach der Formel des Potenzierens eines Produkts wird jeder einzelne Faktor in der Klammer 

potenziert und die Hochzahlen multipliziert 

( ) pkpk yy ⋅
=

 

Eine Potenz wird potenziert, indem die Hochzahlen multipliziert werden. 

 ( ) ( ) ( ) pmpkpmpkpmk yxyxyx ⋅⋅
⋅=⋅=⋅  

 Ein Produkt, deren Faktoren Potenzen mit Hochzahlen ungleich 1 sind  wird potenziert, 

indem jeder einzelne Faktor potenziert wird und dabei die Hochzahlen in der Klammer mit 

der Hochzahl bei der Klammer stehend multipliziert  

+
∈≠=








Zxb

b

a

b

a
x

xx

0  

Ein Quotient wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Dividend 

und sein Divisor extra  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  
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( ) ( ) =⋅⋅⋅
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
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

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
⋅
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Ein Produkt wird potenziert, indem jeder einzelne Faktor potenziert wird. 

=⋅⋅⋅=
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Theorieteil 

 

( ) +
∈⋅=⋅ Zxbaba xxx

 

Ein Produkt wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem jeder einzelne 

Faktor  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird 

 

Beachte  Die Hochzahl  von 1=bunda  

( ) ( ) ( ) ( ) +
∈⋅=⋅=⋅=⋅ Zxbabababa

xxxxxx
!!!!!!!

1111

 

Bsp.: ( ) ( ) ( ) ( ) !!!!!!!12121441212
21212112222

mmmmm ⋅=⋅==⋅=⋅  

Es gilt für mehrere Faktoren: 

( ) nnnn
cbacba ⋅⋅=⋅⋅

⋅

 

Weiterführung: 

( ) pkpk yy ⋅
=

 

Eine Potenz wird potenziert, indem die Hochzahlen multipliziert werden. 

 ( ) ( ) ( ) pmpkpmpkpmk yxyxyx ⋅⋅
⋅=⋅=⋅  

 Ein Produkt, deren Faktoren Potenzen mit Hochzahlen ungleich 1 sind  wird potenziert, 

indem jeder einzelne Faktor potenziert wird und dabei die Hochzahlen in der Klammer mit 

der Hochzahl bei der Klammer stehend multipliziert wird. 

Dies gilt natürlich auch für 1 als Hochzahlen-dieser leichteste Fall ist oben in dieser Definition 

inkludiert, aber extra behandelt. 
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Potenzieren eines Quotienten 
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Ein Quotient wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Dividend 

und sein Divisor extra  mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  

oder: 

 
n
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Ein Bruch wird mit einer Hochzahl bei einer Klammer potenziert, indem  sein Zähler und 

sein Nenner extra  getrennt mit dieser Hochzahl bei dieser Klammer potenziert wird  

Ein Bruch wird potenziert, indem Zähler und Nenner (mit derselben Potenz) extra potenziert 

werden 
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Ein Bruch (Quotient), dessen Zähler und Nenner (Dividend und Divisor) Potenzen mit 

Hochzahlen ungleich 1 sind wird potenziert, indem Zähler und Nenner extra potenziert wird 

und dabei die Hochzahlen in der Klammer mit der Hochzahl bei der Klammer stehend 

multipliziert wird. 

Dies gilt natürlich auch für 1 als Hochzahlen-dieser leichteste Fall ist oben in dieser Definition 

inkludiert, aber extra behandelt
 

 

 

 

 


